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Revista politică.
Contele Andrassy în cuventarea 

sa dela 14 Decemvre în delegațiunea 
ungurescă țlice între altele, că prin ocu
pațiunea Bosniei și Erțegovinei s’au 
atras la monarchie teritorii, cari, dacă 
aruncăm numai o privire superficială 
pe cartă, le vedem, că se află în sfera 
granițelor nostre; că în teritoriile a- 
cestea o parte din locuitori este mo- 
hamedană și alta creștină Cea dintâiu 
este obligată monarchiei nostre pen- 
tru-că religiunea ei află sentință, ce- 
ealaltă ni este obligată pentru-că am 
eliberat’o de împregiurările fatale în 
care se afla.

Serbia și Muntenegru nu 
se putură întrupa monarchiei austro- 
unguresci, după cum doresce delegatul 
Ernuszt și după cum s’a esprimat 
presa oposițională. Nu se putură, 
pentru-că, Serbia și Muntenegru sunt 
staturi slavice cu constituțiune și 
desvoltare independentă națiunală. Dela 
elementele aceste n’am fi câștigat 
nici o mulțămită, ci din contră, ja- 
luse de independența lor am fi primit 
în sinul monarchiei elemente inimice. 
Contele Andrassy a pus întrebarea, 
că politic ar fi fost când guvernul 
ar fi urmat așa după cum țliceau 
mulți să urmeze în peninsula bal
canică. Pentru-că, dacă privim la 
situațiunea etnografică din peninsula 
balcanică, va să țlică, la țerile, care 
sunt în nascere chiar și la cele sla
vice precum sunt Serbia, Muntenegru 
și Bulgaria, este învederat, că între 
aceste este puțină simpatie, dară mai 
multă rivalitate, pote în unele privințe 
de interese și ore care contrarietate. 
Lângă aceste se mai adauge elementul 
rumelic și grec, cari în unele privințe 
sunt și anti-slavice. Politica recoman
dată de oposițiune ar fi produs o unire 
măiestrită a acestor elemente contra 
monarchiei de frică, că acesta voiesce 
să le suprime independența. Fericului 
slavic ar fi fost atunci neincungiura- 

bil, pericul, care nu e de a se căuta 
în Bosnia. Politica acesta ar fi fost și 
în privința finanțială mai« scumpă de 
cum este cea a ocupațiunei.

Cu privire la părerea contelui 
Szecsen Andrassy țlice, că neprimind 
monarchia mandat de la Europa, ci 
procedând din inițiativă propriă, ar 
fi provocat un resboiu, care ar fi pe
riclitat pacea Europei.

Contele Andrassy polemisând cu 
bar. L. Simonyi arată că aserțiunea ace
stuia, că noi ar trebui să eșim la eventua
litatea unui resboiu, din țerile ocupate, 
nu este întemeiată; din contră, în ca
șul, când afacerile din orient ar pro
voca un resboiu nou, monarchia nos
tră tocma atunci ar fi fost silită, să 
ocupe Bosnia și Erțegovina pentru a- 
sigurarea intereselor nostre strategice.

Față cu contele Apponyi arată 
cont. Andrassy, că Turcia n’a fost si
lită la acceptarea tratatului de Berlin, 
din causă, că ea însăși a luat parte la 
facerea acelui tratat. în Turcia nu este 
nici un bărbat de stat, care susține a- 
serțiunea acesta. Combate deducțiu- 
nea unei politici rusofile din alianța 
celor trei împărați. Alianța acesta este 
numai o cooperațiune a celor trei îm
părății, nu pentru deslegarea cesțiunei 
orientului, ci pentru susținerea păcei 
europene. Cumcă alianța acesta nu a 
avut de problemă deslegarea cesțiunei 
orientale se vede din împregiurarea, 
că în privința cesțiunei orientului doue 
din cele trei puteri au avut păreri di
vergente.

Desfășură nascerea memorandului 
din Berlin. Memorandul s’a născut din 
măcelul consulilor dela Salonic. Rusia 
sub împresiunea faptei a făcut propuneri 
că tote trei puterile să ia măsurile ne
cesarii, ca fapte de aceste să nu se mai 
repețască. Memorandul din Berlin însă 
a intențiunat, ca în locul măsurilor as
pirate de Rusia, puterile cele trei să 
îngrigescă din cas în c a s, dimpreună 
cu celelalte puteri signatare, de cele 
ce sunt a se face în orient. Acesta 
însă nu este politică rusască, după cum | 

se pretinde din unele părți, ci prin 
memorandul numit s’a făcut, ca în locul 
numai celor trei puteri, tote puterile 
europene să se intereseze de causa 
orientului.

Atacul, că România ar fi acum o 
portă deschisă pentru Rusia îl res
pinge țlicend, că România este din 
contră un părete despărțitoriu între 
Rusia și peninsula balcanică. Pe când 
Austro-Ungaria are cale deschisă spre 
Novibazar și mai departe.

Aceste sunt punctele mai remar
cabile din cuventarea contelui An
drassy.

Delegațiunea ungurescă s’a ter
minat luni sera.

Din Constantinopole se scrie 
la „Golos", că sultanul Abd u l-Ham i d 
a primit pe ambasadorul român Bră- 
tian în audiență, care a fost lungă 
și cordială. Sultanul a poftit pe Bră
tianu să șadă lângă densul și a de
clarat, că are mari simpatii . cătră 
principele Carol și cătră Români și 
crede, că între Turcia și România vor 
esistă de aici încolo raporturile cele 
mai amicale. La despărțire sultanul 
a strins mai de multe ori mâna lui 
Brătianu, și a trimis salutări princi
pelui.

Suleiman Bey a sosit la Bucu
resci și a fost primit în audiență de 
principele.

Tratatul ruso-turc.
O telegramă din Constantinopole, 10 

Decemvre, țlice că se consideră ca eminentă 
subsemnarea tratatului ruso-turc. Se țlice, 
că Țarul a și dat ordin generalului Totle- 
ben, să ia tote măsurile ca, îndată după sub
semnarea acestui tratat, zona dintre Adria
nopole și Constantinopole să fie deșertate 
eu totul de trupele rusesci. Pănă la 1 Mar
tie va fi deșertat atât Adrianopole cât și 
împrejurimile lui.

Iată acum un resumat al acestui tra
tat, publicat de „Pesther Lloyd." Acest tra
tat cuprinde 18 articole. Următârele sânt 
punctele principale dintr’ânsul:

„Rusia se angagiază a deșerta, cel mai 
curând în Februariu, și cel mai târziu în 
Martie 1879, teritoriul turcesc situat între 
fruntăriile Rumeliei occidentale și posițiu
nile esterne ocupate acsuaiminte de trupele 
rusesci în fața Constantinopolului.

„Pârta recunâsce obligațiunea, contrac
tată de dânsa în tratatul din San-Stefano, 
de a plăti Rusiei o indemnitate de resbel 
de 300 miliâne de ruble. Ea se va sili a 
achita acestă sumă prin plăți anuale. Un a- 
compte de 25 miliâne se va plăti înainte 
de deșertarea teritoriului otoman mai sus 
indicat.

„Pârta se mai angagiază, a plăti în 
curentul celor dâue luni următâre, o sumă 
de 10 miliâne, spre a se indemnisa supușii 
ruși, cari au suferit din causa resbelulului.

„într’un articol adițional, Sultanul se 
declară gata a esecuta angajamentele, ce a 
luat în tratatul din Berlin în ceea, ce pri
vesce delimitarea fruntarielor Muntenegrului. 
El ’și va da cu deosebire tâte silințele pen
tru a despărți de vilaietul Adrianopolei 
piața Podgoriței, Zablak și Spuz, îndată după 
plecarea Rușilor."

Respunsul Emirului.
Guvernul englez a comunicat jur

nalelor din Londra tecstul următoriu 
al răspunsului Emirului la cel din 
urmă ultimatum al vice-regelui In- 
diilor:

„Escelenția Vostră, să afle că am 
primit și cetit de la un cap la altul 
scrisorea amicală, ce Ea mi-a adresat 
ca respuns la scrisorea, ce îi trimisesem 
prin nabalul Gholam Hussein-Khan.

„în ceea-ce privesce observațiu- 
nile Escelenției Vostre privitore la 
scopul amical al ambasadei engleze și 
la sentimentele guvernului englez, las 
Escelenției Vostre, a cărei înțelep
ciune și dreptate sunt universal repu
tate, grija de a judeca dacă, se pote 
bizui cine-va pe o amicie, care nu are 
alte probe decât cuvinte. Dar dacă, 
de altă parte, amicia se traduce în 
realitate prin fapte, ea nu s’a mani-

FOITA.
Esposițiunea dela Paris.

iii.
Parisul.

Rețeaua Luteției. — Primele impresiuni în Paris. _  
Piața Concordiei. — Obeliscul. — Câmpiile elysee. — 
Bulevardele Parisului. — Frecuența. — Date statistice 
ți topografice. — Cultul, Sciințele, Artele, Pressa, Tea
trele, Industria, Institute de binefacere, Agiustamente 

publice, Consumul și Comunicațiunea. —
(încheiere.)

Parisul are 58 „teatre," — un nu
mer, ce nu se mai află în nici un oraș 
al lumei. —

Mulțimea lor estraordinară este o 
consecuență a împregiurărei, că tea
trul numai singur în Francia este un 
institut propriu național, ce trăiesce 
ȘÎ țese în modul de cugetare și sim
țire al țlilei, și prin urmare ofere cea 
mai varia, fidelă și completă iconă a 
moravurilor moderne. Teatrele acuși 
sunt iubitore de resboiu, acuși de pace, 
apoi de fală eroică sau din contră de 
sentimentalitate cetățenescă, acuși sunt 
bigote, acuși fără nici o credință, eri 
aristocratice, ații poporale.., după cum 

recere gustul momentului! Numai o- 
perele și teatrele clasice (de rangul I) 
fac escepțiune, adecă nu se prea supun 
modei. Cât de bine se plătesce în Paris 
arta, ne spune faptul, că un tenorist 
bun are un salariu de 120,000 franci, 
deșî cântă numai odată sau cel mult 
de două ori pe septămână, și deși preste 
vară are ferie de 3 luni. Parisul are 
4 opere, (operă nouă mare, o comică, 
o italiană și teatrul lyric), apoi 5 tea
tre pentru operette, iar celelalte sunt 
recitative. —

Teatrele au o concurință — demnă 
de plâns din punct de vedere moral 
și estetic — în mulțimea nenume- 
rabilă de „Cafes chantants" (cafenele 
și restaurațiuni, în cari se cântă câte 
verțli și uscate, couplets etc.) cari de- 
moraliseză simțul și gustul publicului. 
Parisul mai are și 4 „Circuri" mari, 
în cari se cultivă producțiunile artis
tice în călărit, în ecuilibristică, în ma
gică etc., și dintre cari „hypodromul" 
de pe câmpiele elysee cuprinde preste 
10,000 spectatori. Apoi mai sunt ne
numărate locale amusătore, grădini 
de vară („Mabille Bullier etc.“), în 
cari durere afli o societate mută, com

pusă din cele mai eterogene și stri
cate elemente internaționale. —

„Industria" e representată în Pa
ris în toți ramii săi. Preste 900,000 
persone se ocupă cu industria și cu 
negoțul „en detail." Fie-care indus
triaș se silesce a ridica meseria sa pănă 
la marginele artei și acesta țintă no
bilă e causa, că „articlele de Paris" 
nu sufer concurință industriașilor stră
ini ! Cu producerea îmbrăcămintelor 
se ocupă 112,000 persone, cu zidirea 
71,000 și cu proviantarea orașului 
56,000. (NB. Parisul are 4250 măcelă
rii, 5834 restaurațiuni și 4698 cafe
nele). La bijuteriă pură luesă 4850 și 
la cea falsă 3000 persone. Ca ceva 
prea curios mai adaug, că în Paris se 
află 15 stabilimente pentru fabricarea 
de ochi falși! — 6000 precupeție am
bulante, — 5900 adunători de sdrențe, 
3000 florari. în a. 1873 au circulat în 
Paris 102,900 chilogr. de per fals..— 
și totuși mai remân 200,000 persone 
cari n’au nici o meseriă și nici un 
câștig! —

Parisul are o mulțime de insti
tute 'de binefaceri. Așa „asistența pu
blică (ce doneză locuitorilor seraci

29 milione franci pe an.) 15 spitale 
publice (cu 7693 paturi), 15 asile pen
tru adulți și copii găsiți, 54 asile pen
tru copii mici, 5 institute publice pen
tru nebuni (al căror numer se urcase 
în a. 1871 la 7115!)

Administrațiunea orășenescă pune 
în fie-care ții la disposiția locuitorilor 
220,000 metri cubici de apă. Acesta 
li se conduce prin vre-o 7 aquaducte 
pănă în culinele etagielor celor mai 
înalte. — Parisul se ilumineză noptea 
cu gazul produs de o singură socie
tate, 750 persone aprind în fie-care 
sară 36,573 laterne publice, iar în case 
private ard preste 850,000 flăcări de 
gaz. Teatrele singure consumă pe an 
2 milione m. cub. de gaz. — Comu- 
narțlii blăstămați puseră deja mâna pe 
fabrica de gaz, și numai ca printr’o 
minune scăpă Parisul de sortea Sodo- 
mei și Gomorei! — Apa de ploiă o a- 
dună circa 7000 canaluri subterane. — 
Parisul are de presinte numai 5 cime- 
terie imposante și deja e făcut planul 
pentru o nouă „necropole" colosală, 
ce are să zacă departe de oraș și să 
se estindă preste o suprafață de 827 
hectare! —



festat în propunerile, ce funcționarii 
englezi au făcut de câți-va ani gu
vernului meu, propuneri, a căror na
tură m’a oprit a le primi.

„Una din aceste propuneri se re- 
feria la fiiul meu rebel, miserabilul 
Mahomed Yakoub Khan, și se află co- 
prinsă într’o scrisdre adresată de func
ționarii englezi agentului englez, ce 
reședea atunci la Cabul. Se șlicea în- 
tr’ânsa: „că, dacă puneam în liber
tate pe Yakoub Khan, amicia Angliei 
cu gubernul afgan sar cimenta ferm, 
iar la din contră, nu!“

„Mi s’au făcut mai multe propu
neri de același fel, ce nu conțin nici 
o probă de amicie, și cari din contră 
nu au făcut decât a mări la noi a- 
versiunea și temerea, ce inspiră pute
rea engleză.

„în ceea-ce privesce refusul meu 
de a primi—miermrrecrengleză, Escelen
ția Vostră a $is, că purtarea mea in
dica sentimentele de ostilitate directă 
contra guvernului englez. Pot asigura 
pe Escelenția Vostră că, din contră 
funcționarii guvernului meu, respin
gând misiunea, nu au fost animați 
de sentimente ostile față cu guvernul 
englez, și că ei nu înțelegeau a le 
face o insultă seu un afront, dar se 
temeau, ca independința guvernului 
meu să nu sufere din causa sosirei unei 
ambasade, și ca bunele relaținni cari 
au esistat între cele doue guverne de 
mai mulți ani, să se întrerumpă

„Un paragraf al scrisorei Esceien- 
ției Vostre a confirmat declarațiunile 
făcute guvernului meu. Sentimentele 
de temere, deșteptate în spiritele Af
ganilor înainte de plecarea ambasadei 
sau sosirei sale la Peshavur, adecă 
la singura noutate de sosirea apropiată 
a acestei misiuni, au fost pe deplin 
justificate de atunci de Escelenția 
Vostră, care ^icea, în scrisorea sea, 
că eu ași fi răspunzător de nedrep
tatea, ce se putea face triburilor, ser
vind de conducător misiunei, că ași fi 
chiemat a plăti o indemnitate pentru 
perderile, ce ele ar putea suferi, și că 
în fine, dacă aceste triburi ar fi mal
tratate de mine, guvernul engles se 
va pune îndată în stare a le protegia.

„Dacă aceste aprehensiuni ar fi 
fost nefundate, că scopul misiunei ar 
fi fost în realitate amicabil și că nu 
s’ar fi servit de aici o amenințare de 
violință, misiunea ar fi fost natural li
ber admisă pe teritoriul meu, precum 
se obicinuesce între state amice.

„Ve esprim sincer gândirea mea 
când declar, că guvernul meu a păs
trat și va păstra tot-deuna amicia, ce 
esistă între cele două guverne, și că 
el nu întreține nici un sențiment de 
ostilitate față cu al vostru.

„Importă asemenea ca funcționa-

Poliția parisiană e așa de bine 
arangiată, cât Francezul o numesc fără 
esagerare a „tot sciitore- și a tot pă- 
trunZetâre."

Prefectul poliției are rangul unui 
ministru și un buget de 20 milione 
franci. El este șeful ălor 300 amplo- 
iați, 6800 sergenți de oraș, 1000 ser
genți, 6000 gărȘi republicane și 1500 
pompieri. —

„Consumul" încă e preste măsură 
mare. Pe an se consumă preste 436 
milione litre de vin, 207, mii. 1. de 
biere, 16 72 mii. 1. de vinars și liqueure; 
apoi 300 mii. chilogr. de pâne, 165 
mii. chilogr. carne de vită, 21 mii. chi
logr. carne de aripate și de sălbă- 
tăcime. — Pe an se arde preste 796 
milione chilogr. de cărbuni și numai 
763,000 metri cubici de lemne. —

Tot așa de colosală este și comu
nicațiunea. Parisul are 8 gare și o cale 
ferată circulariă („de ceinture"). Pe 
cesta din urmă poți încungiura orașul 
în timp de 2 ore! —

„Birje de piață" afli preste 12,000 
mai tote’s numai cu un cal („comfor- 
taibles") și puține cu câte doi cai („fia- 
cres").

j rii englezi, de respect pentru presti- 
I giul și mărirea propriului lor guvern, 
; să se abțină a face nedreptate acelora 
j din vecinii lor, cari sunt bine dispuși 

cătră ei, sau dea ațița supărări unui 
amic sincer; din. contră, ei ar trebui 
să se eserceze a favorisa sențimentele 
amice, ce au esistat totdeuna față cu 
guvernul meu, pentru ca relațiunile 
celor două țări să remână tot cum 
erau înainte. Și dacă, conform obice
iurilor stabilite între state aliate, gu
vernul doresce a trimite aici o amba
sadă simplu amicabilă și provisoriă, 
cu o escortă necompunendu-se mai 
mult de 20 sau 30 persone, ca acea 
cafe însoția misiunea rusescă, atunci 
eu, servitorul lui D^eu, nu mă opun.“

Corespondențe particulare
ale. „ Telegrafului Român. “ \

Mikoujfalu, în 3 Decemvre 1878. 
(Mulțămită publică). în favârea edifi- 
cândei biserici gr. or. din Mikoujfalu 
cu data 21 Noemvre 1878 au incurs 
ajutore marinimose, dela prea onora
bilul comitet parochial gr. or. din Bra
șov dela biserica St. Nicolae 100 fl. 
v. a. dela mult onorații domni din Bra
șov: Diamandi I. Manole 30 fl., Tache 
Stănescu 40 fl., G. Boambăn 5 fl., Di
mitrie lencioviciu 30 fl., Radu Pascu 
5 fl., Dimitrie D. Lupan 5 fl., George 
B. Pop 15 fl., Radu Radoviciu 10 fl., 
Alecu Orgidan 1 fl., D. Eremia 5 fl., 
d-na Ghidofalvi 40 cr.

Nu pot să descriu bucuria, ce se 
potea ceti pe fețele creștinilor noștri 
când le-am comunicat ajutorele mari
nimose incurse dela Brașov, spre a ne 
putea continua zidirea bisericii; una
nim strigară să trăiască întru mulți 
ani ca să potă ajutora și pre alți lipsiți.

Fie încredințat prea onorabilul 
comitet și mult onorații domni con
tribuitori, că marinimosele ajutore pro
duseră o deosebită bucurie în inimele 
creștinilor noștri, cari se credeau pre 
sine cu totul părăsiți de frații lor ro
mâni.

Singurul mijloc, de a ne arăta re
cunoscători cătră binefăcătorii noștri, 
este a întrebuința sumele cu cea mai 
mare cruțare; și de a nu înceta a ruga 
pre a tot puternicul DȘeu să se în
dure a întinde firul vieții acelor ma- 
rinimoși binefăcători, și a-și reserva 
darurile sale bogate, ca și alți lipsiți 
să-și găsescă mângăere în spriginul 
d-niilor sale.

Mikoujfalu în 3 Dec. 1878. 
La însărcinarea comitetului parochial.

' Augustin Cosma m/p., 
paroch și preș, comit, ca colect.

Bafta Mihaici m/p., 
notar.

Plata birjarilor e forte mică; 2 
pănă 2'/j franci (1 fl.) pe oră: dar 
lasă, că și mână miserabil, pare că’s 
boi la trăsură

Mai stau la disposiția publicului 
circa 1000 omnibuse; pentru o cursă 
plătesci în coupe 30 centimes (12 cr.) 
iar pe imperială numai 15 centimes 
(6 cr.) „Imperială" se numesc locurile 
de șeZut pe coperișul omnibuselor. 
Asemenea mai circuleză pe stradele 
mai largi vagone de „Tramway" (sau 
de cale ferată americană) ce’s aran- 
giate tocma ca vagânele călei ferate 
comune, numai cât aceste au impe
riale și’s trase pe șinele de fer de câte 
2 sau 3 cai, iar afară de oraș de o ma
șină de vapor, prețul e tot ca pe om- 
nibus. —

Afară de acea pe Senă umblă va- 
porele așa de des, ca a bunăoră tră
surile pe stradele Sibiului; iar tacsa 
face numai 8 —15 franci.

Spre completarea iconei Parisu
lui voiu schița cu altă ocasiune și 
viața socială din Paris. —

Din aceste liniamente ve ve-ți fi 
putut convinge prea ușor, că Parisul

Proiectele de respuns la dis
cursul tronului în România.

Proiectul comisiunii senatului.
Domnilor senatori! Comisiunea a- 

lesă, pentru redactarea răspunsului la 
mesagiul tronului, și compusă din d-nii 
C. Bosianu, B. Boerescu, general Ha- 
ralambie și subscrisul, are onore a ve 
presenta următoriul proiect de res
puns, primit și votat în unanimitate de 
comisiunea d-vostre.

Raportore, A. Giani.
Prea înălțate Domne! Senatul a 

veZut cu fericire restabilirea păcii ge
nerale, care pune și pe România în 
posițiune, de a se bucura de binefăcă- 
târele ei fructe.

Mulțămită eroismului armatei nos
tre, pe câmpul de bătae, mulțămită 
bravului și junelui ei căpitan, care, prin 
devotamentul, abnegarea și valorea sa 
militară, ca și prin înțelepciunea sa, 
și prin identificarea sa cu interesele 
și aspirațiunile națiunii, a sciut să facă 
a se acoperi de glorie soldatul român 
și să împrospeteze vechia sa reputa- 
țiune și virtuțile sale străbune, Româ
nia a putut eși cu onore din crudele 
încercări ale resbelului trecut, și a do
bândi binele cel mai suprem, realisa- 
rea aspirațiunilor sale seculare, justi
ficate și legitimate prin drepturile sale 
străvechi, prin mărirea sa trecută, prin 
valorea și vitalitatea sa presentă, a do
bândi, adecă, independința sa po
litică.

Acest bine suprem nu se pote, în 
adever, atribui unui singur individ, sau 
câtor-va indivizi, ori chiar unei sin
gure generațiuni, el este datorit mai 
multor generațiuni; el este și fructul 
operei timpului, combinat cu cerințele 
circumstanțelor. Dar generați unea pre
sentă este, care l’a dus la lumina so
relui ; ea l’a proclamat; ea i-a dat 
ființă. .

Și acei care, din totă generațiu- 
nea presentă, au drept să fie mai me
ritorii și mai mândrii de a vede Ro
mânia recunoscută independentă și in
trată între familiele statelor europene, 
este armata română, ești Măria Ta Re
gală, augustul ei șef, bravul ei căpitan.

în acestă ultimă sesiune a legis- 
laturei sale, permite Măria Ta, sena
tului să proclame, încă odată, acest 
adevăr, și să felicite, și să mulțămescă 
armatei române, felicitând și mulță- 
mind șefului ei suprem.

Precum voi v’ați făcut datoria pe 
câmpul de bătaiă, fii sicur, Măria Ta, 
că vom sci și noi a face pe a nostră, 
pe timpul de pace, și a respunde ast
fel la așteptările și la dorința Măriei 
Tale.

Senatul a veZut cu o viuă mul
țumire, că populațiunile Dobrogei au 

are un numer colosal de felurite în- ■ 
stituțiuni, ce trebue se atragă un pu
blic recrutat din lumea întregă. Pa
risul este punctul central al migrațiu- 
nei popârelor moderne! Lumea are 
strîns considerat numai doue capitale 
universale: Roma și Parisul: Precum 
Roma a fost capitala trecutului, așa 
e Parisul capitala presentelui! Precum 
odiniora duceau tote căile la Roma, 
așa se întîlnesc astăȘi tote în Paris; 
esposițiunea în sine nu este alta de
cât constatarea acestui adever! Tote 
celelalte orașe mari, fie ele cât de im- 
posante, au un caracter espres pro- 
vențial sau național; în Paris însene 
convingem la fie care pas, că aci și- 
au dat „rendez-vous" tote poporele 
pământului. Acuși creții, a fi numai în
tre Englezi, acuși între Nemți, acuși 
între Italiani? Aci domnesce o con
fusiune de limbi babilonică, înse cu 
aceia deosebire, că omenii se despart 
în pace. —

Mercurea în Septemvre 1878.
L Droc m. p., 

adm. prot.

sciut să aprecieze presenta Rornânilr,r 
în aceea provinciă, și se vedă că dra 
pelul României nu este un drapel j,, 
cucerire, ci un precurspr al civiljSa 
țiunei, o garanție de ordine și 
prosperitate.

Generațiunea presentă a făcut 
adever multe și frumose lucrări marj 
însă opera sa este departe încă 
a fi terminată. Va sci, sperăm, a ' 
areta demnă de trecutul seu, și a 
bândi încă titluri la recunoscință gf 
nerațiunilor viitore și la laudele isp 
riei.

Independința nostră, ființa nost* 
ca stat absolut suveran, a fost proch 
mată, a fost recunoscută de mare’; 
puteri europene. Trebue acum conș& 
lidată; trebue a o pune în conditiur,; 
de tărie, cu care se o ferim de ori ci 
pericole; trebue se mai seim a fra^ 
și tote folosele, ce ne pote procur" 
noua nostră situațiune.

Vom convinge, sperăm, Măria Ta 
prin actele nostre, atât pe marele ptt. 
teri limitrofe, cât și pe tote marele 
puteri europene, că România indepeu- 
dentă este o garanță de ordine și 
stabilitate în orient, și că ea este j-' 
va fi demnă, supt tote privirile. de 
solicitudinea și de interesul ce Europa 
îi a aretat.

Acesta va fi, credem, cel mai elo- 
cuent mijloc de a esprimă recunos. 
cința nostră marelor puteri europene 
pentru buna voință și pentru spriji
nul ce ne-au dat.

Nici activitatea nostră, nici con
cursul nostru, nu vor lipsi spre i 
ajunge un așa scop. Vom sci, Prea 
înălțate Domne, a călca ori ce consi- 
derațiuni mici și secundare, a pune 
frâu pasiunilor și a trece preste pre- 
judiții, spre a ne ridica la înălțimea 
cerințelor situațiunei, și a înlesni ast
fel, în limita competinței nostre, lu
crarea viitorelor Camere de revisuire. 
care au se termine într’un mod defi
nitiv ceia ce noi am început

Tractatul dela Berlin, în părțile 
sale care ne privesc, se va putea ast
fel esecuta, cu lealitate și cât mai 
curând. Articolele din constituțiunea 
nostră se vor pune în acord cu acest 
act internațional, și art. 7 dintr’ensa, 
care numai este de acord cu princi- 
piele și luminele secolului, va trebui 
se dispară.

Cu modul acesta, ținendu-se so- 
cotelă și de dificultățile, ca și de 
formele nostre constituționale interi
ore, si basați tot-dea-una pe bunăvo
ință și interesul, ce marele puteri eu
ropene ne-au aretat, sperăm, că nu va 
trece mult timp pănă când, ori ce 
greutăți dispărând, vom pute vedea 
restatornicindu-se relațiunile diploma
tice ale tuturor puterilor europene 
cu statul român.

Putem încă asigura pe guvernul 
Măriei Tale Regale, că vom pune totă 
activitatea, inteligința și bunăvoința 
spre a esamina, cât mai curend, și cu 
maturitate, tote proiectele de legi șt 
măsurile, ce guvernul va crede, că simt 
mai urgente și mai neapărate, pentru 
ca astfel să ne putem conforma cu vo
tul anterior al senatului, relativ la ti®' 
pul convocărei camerelor de revisuire-

Cel din urmă al seu cuvent, ce 
senatul adreseză Măriei Tale Regale- 
in ultima sa sesiune, nu pote fi decât 
ave esprimă încă odată devotamentul 
și iubirea sa, și a ve încredința, că Re- 
mânii, pe timpul lucrărilor lor păci' 
fice, lucrări, care aduc ordinea, pr°5' 
peritatea, avuția, care întăresce liber- 
tatea și care le asigură cele mai bune 
relațiuni cu alte națiuni, care conso' 
lideza, în alte cuvinte, independința 
lor politică, vor ști a se areta tot atât 
de demni, tot atât de valoroși, du^ 
cum s’au aretat pe timpul de resbel- 
pe timpi de grele sacrificii.

Ve urăm, Măria Ta, ca, împreu“â 
cu Măria Sa Domna, augusta nostrâ 
suverană, să trăiți ani mulți și fericiți-



Proiectul comisiunii camerei.
Măria Ta! Adunarea, deputaților, 

începând prima sa sesiune ordinară 
dela recunoscerea independinței țerei 
de cătră marile puteri europene, este 
fericită de a aduce omagiele sale, de 
a’^i esprima recunoscința pentru cre
dința patriotică și-pentru valorea mi
litară, cu care Măria Ta ca șef al sta
tului și în capul bravei nostre armate, 
ai asigurat independința patriei și pres
tigiul națiunei române.

Situațiunea politică a statului ro
mân fiind astfel stabilită, totă activi
tatea națională pote acum să se în- 
drepteze spre desvoltarea și întărirea 
nostră interioră.

Națiunea doresce să fie cât mai 
lungă și mai temeinică pacea, ce s’ar 
asigura prin sincera aplicare a trata
tului din Berlin; ea doresce întreți
nerea celor mai bune relațiuni cu tote 
puterile străine, și speră că binevoi
torul lor sprigin nu’i va lipsi.

Pentru statornicirea oficială a re- 
lațiunilor diplomatice dintre puterile 
europene și România adunarea depu
taților a făcut și va face tot ce este 
de competința sa. Ea este cu atât mai 
doritore de a’și împlini misiunea și de 
a lăsa locul camerelor de revisuire, cu 
cât speră, că astfel se va înlătura ero- 
rea profundă, că esistă sau că a esistat 
vr’odată în România intoleranța reli- 
giosă. Națiunea română n’a fost sfâ
șiată de lupte religiose în nici o epocă 
a istoriei sale; pămentul românesc a 
fost din contră adăpostul tuturor re- 
ligiunilor persecutate în alte state. Le
gile țărei nostre n’au admis nici odată 
neegalitatea politică între Români pen
tru causă de religiune.

Disposițiunea articolului 7 din 
Constituțiune, care opria pe străinii 
de rit necreștin de a dobândi împă
mântenire, n’a fost decât o măsură 
de ordine socială și economică, după 
cum restricțiunea pusă Musulmanilor 
prin vechile capitulațiuni cu Porta, 
de a se stabili și de a ave temple pe 
pămentul românesc, nu era decât o 
măsură de ordine politică.

Astățli însă, România, aflându-se 
într’o posițiune politică bine definită, 
credem că și ultima restricțiune de 
asemenea natură, ce mai estistă în 
Constituțiune, pote să dispară.

Camera se va sili dar a se rosti 
cât mai neîntârziat asupra îmbunătă
țirilor interiore urginte, arătate ei prin 
discursul Măriei Tale, spre a pune de 
îndată apoi țera în posițiune de a-și 
da Camerele de revisuire a Constitu- 
țiunii.

Adunarea primesce cu fericire a- 
sigurarea, că starea financielor țerei, 
cu tote greutățile și sacrificiele res
belului, este mai bună decât era în 
ultimii ani de pace. Cumpătarea în 
chieltueli pe de o parte, sporirea ve
niturilor pe de altă, prin mărirea a- 
vuției generale, prin desvoltarea resur
selor cu ajutorul unor măsuri econo
mice eficacie, vor ave neîncetat par
tea cea mai largă în activitatea re- 
presentanților națiunii.

O situațiune financiară bună, pe 
lângă lămurirea situațiunii nostre po
litice ca stat european, ne va înlesni 
și mai mult calea îmbunătățirilor in
teriore.

între aceste îmbunătățiri, acele 
ce se impun, ca un interes și o da- 
toriă națională de prima ordine, sunt 
cele menite a ridica poporațiunile nds- 
tre rurale.

Camera a votat mai multe dis
posițiuni și va mai completa sistema 
de legiuiri ce are de scop acestă ri
dicare.

împroprietărirea însurățeilor, as- 
stădi fapt împlinit, este pentru popo
rațiunile rurale un act de dreptate 
Și un ajutoriu puternic, pe care re
presentanții națiunii îl constată cu o 
adâncă mulțămire.

Proiectul de lege pentru cruțarea 
Pădurilor, pentru esploatarea minelor,

pentru grabnica unire a sistemei căi- 
I lor nostre ferate cu Dobrogea și cu 
! portul nostru de mare, vor fi primite 

cu luarea aminte, ce merită prin în- 
! seninătatea lor economică și națio

nală.
Camera a acordat totdeuna cu 

grăbire tot ce s’a cerut pentru des- 
- voltarea oștirii. Astățli mai mult de

cât ori când, după servițiele eminente 
aduse națiunii de brava sa armată, in
teresul național se unesce cu simțemen- 
tul de recunoscință, spre a ne îndemna 
să dăm o deosebită atențiune proiec
telor menite a realisa îmbunătățiri în 
organisarea puterii nostre armate.

Tendința stăruitore a represen- 
tațiunii naționale a fost de a face ca 
justiția să fie în adevăr o putere in
dependentă și astfel constituită, încât 
să asigure statului echilibrul neapărat 
puterilor lui, pentru sincera și regu- 

! lată funcționare a mecanismului con- 
! stituțional, și să dea societății tote 

garanțele posibile de nepărtinire. Ori
ce proiecte ale guvernului ar tinde la 
realisarea acestui scop vor fi bine pri
mite și serios studiate de adunarea 
deputaților.

Instrucțiunea publică, care chiar 
în timpul celei mai grele crise, n’a 
suferit de reducerile bugetare impuse 
tuturor celorlalte servitie, îsi are asi- 
gurată și acum totă solicitudinea nos
tră, căci basa îmbunătățirilor și întă- 
rirei nostre interiore este desvoltarea 
puterilor intelectuale și morale ale 
națiunii.

Măria Ta! Lucrând în înțelegere 
cu guvernul pe câmpul de activitate 
desemnat sesiunii actuale, adunarea 
deputaților speră a face să înainteze 
repede opera interioră, menită a com
pleta și consolida marea operă săvâr
șită a ridicării politice a statului nos
tru. Numai astfel, poporul român va 
proba într’un mod temeinic vitalitatea 
lui și va face ca Europa să’l consi
dere ca un ausiliar neapărat intere
selor și ecuilibrului ei.

împlinindu-se acestă măreță mi
siune, cu acelaș succes cu care a fost 
începută, istoria va consemna pe cele 
mai frumose pagine ale sale că, sub 
aceași fericită domnie a lui Carol I, 
România, una dela gurele Dunării pănă 
la Porțile de fer și dela Carpați pănă 
la Marea-Negră, a fost introdusă cu 
onore în familia statelor independinte 
ale Europei, ș’a făcut în întru un pas 
uriaș pe calea prosperității și a civi- 
lisațiunii.

Să trăiesci Măria Ta!
Să trăiască M. S. Domna!

Varietafi.
* Escel. Sa I. P. S. Archiepiscop 

și Metropolit Miron Romanul, sosesce 
cu trenul de astădi în mijlocul nostru.

* P o s t a de eri dela Bpesta, Viena 
și dela Bucuresci nu ne a sosit.

* Societatea de lectură 
„Andreiu Șaguna" vine prin ace
sta a esprime cea mai profundă mul- 
țămită tuturor acelor prea stimate do
mne și domni aci însemnați, cari cu 
ocasiunea ședinței nostre publice au 
binevoit a ne onora cu presența și a 
ne oferi obolul lor în bani sau cărți: 
N. Popea 5 fl., D. Cunțan., 2 fl., P. 
Cosma 3 fl., Dna A. Stoica 1 fl. 20., 
E. Măcelariu 5 fl., Dr. I. Hodoș 10 fl., 
A. Bechniț 3 fl., Con. Petri 25 cr., 
Dna C. Dunca-Schiau 1 fl., G. Bariț 
2 fl., I. Bariț 1 fl., D-ra Konig 4 fl., 
S. Munteanu 1 fl., D. Comșa 2 fl., G. 
Mateiu 3 fl., D-na Mateiu 1 fl., D-na 
Răcuciu 1 fl, D-na Roșea 1 fl., D-na 
Păcurar 1 fl., Z. Boiu 1 fl., Dr. D. P. 
Bărcian 2 fl., N. Cristea 2 fl., N. P. 
Petrescu 1 fl., S. Popescu 1 fl., I. Cin- 
tea 1 fl., B. P. Hărșan 1 fl., J. P. 
Dunca 2 fl., I. Hanea 2 fl., I. Popu 
1 fi., C. Stezar 2 fl., M. Lazar 2 fl., 
E. Brote 1 fl., Dr. I. Moga 2 fl„ I. 
Ivanovici 1 fl-, I. Cârlan 1 fl-, L. Bin

der 1 fl.( p. Roșea Dr. I. Pușcariu 2 fl., | 
T. Reou 1 fl., Dr. E. Brote 1 fl., N. j 
Vadrar 50 cr., Dr. N. Maier 1 fl., 
N. Blăjan 1 fl.

Tot cu acestă ocasiune s’a mai 
donat pentru biblioteca societatei ur
mătorele cărți: Dicționariul limbei ro
mâne tom. I—II, Glosariul limbei ro
mâne, Grand Dicționaire Francais-Ita- 
lien, Grande Dizionario Italiano-Fran- 
cese, Dizionario del dialetto Venesiano 
și Corpus juris civilis, tote acestea de 
Dr. I. Hodoș; iar dl M. Tomaa donat 2 
tomuri din Schiller I—II. — Suma 
totală 77 fl. 95 cr. și 7 cărți în 9 
volume.

Ve asecurăm p. st. domne și 
domni, că obolul oferit îl vom între
buința numai pentru acel scop măreț, 
pentru care s’a înființat biblioteca 
nostră. Comitetul arangiătoriu.

* (Rog are) pentru vestminte 
portate, necesarie copiilor români se- 
raci de la meserii.

îndurarea cătră cei lipsiți își are 
resplata sa mai vârtos atunci, când 
timpul e forte aspru, când gerul e 
greu, atunci trupurile gole sunt es- 
puse perirei.

Apelez și în ajunul acestor s. 
serbări a le Domnului Christos la în
durarea familiilor marinimose, la da
tina cea nobilă religionariă a Români
lor, care este: ca la serbările cele 
mai însemnate se facă și pe cel gol 
și pe cel flămând să se bucure; se dă
ruiască vestminte copiilor de la me
serii.

în anii trecuți fiind auZit, au fost 
Zeci de copii români ajutorați cu 
vestminte. Fac și în acest an urmă- 
tdrea rogare: Vestmintele portate de 
ori-ce specie, cari nu se folosesc să 
se trimită subscrisului pentru a le în
tocmi și împărți copiilor români se- 
raci de la meserii la s. serbători.

Brașov, 18/30 Decemvre 1878.
B. Baiulescu, 

președ. Asoc. de meserii.
* Prea stimate domnule redactor! 

Binevoiți — vă rog — a publica în nrul 
cel mai de aprope al „Telegrafului Ro
mân" între varietăți următorele.

„Asociațiunea Românilor pentru 
spriginirea învățăceilor și sodalilor ro
mâni meseriași" va ținea adunarea sa 
generală Duminecă în 17/29 Decem
vre a. c. în sala de desemn a gimna
siului român la 3 ore d. pr. — Agen
dele vor fi: a) raportul comitetului; 
b) raportul despre starea casei; c) a- 
legerea comisiunii pentru revisiunea 
raportelor; d) alegerea comisiunii pen
tru înscrierea membrilor noi; e) pro
punerile comitetului pentru prospera- 
rea Asociațiunii și pentru fructificarea 
fondului cum și ficsarea sumelor pen
tru ajutorele prescrise în art. 4 din 
statute.

Din ședința comitetului în 3/15 
Decemvre 1878. ținută.

Bartolomeiu Baiulescu m. p., 
președinte.

Dr. loan Bozocean m. p., 
secretariu.

* (Pentru comercianti) Sânt mi 
se pare doi ani, de când s’a înregistrat în
tre varietățile „Telegrafului Român" „aten
țiunea" îndreptată cătră acei domni comer- 
cianți români, cari ar ave voie să deschidă 
o prăvălie în Tiuș — (Tovis) (orășel între 
Aiud și A. lulia. — îndată după publica
rea făcută pe atunci, s’au presintat la sub
scrisul doi domni comercianți — unul june, 
celalalt om cu familie, amendoi din Oreș
tie; dar mi separe, că din lipsa mijlâceior 
suficiente — ambii s’au retras. —■

Consciința chiar me mustră și nu me 
pot linisci — fără de a nu me mai încerca 
încă odată, a trage atențiunea d-lor comer
cianți români la acest obiect, iar ca mo
tiv spre îndemnare la îmbrățișarea acestei 
întreprinderi: asigures pe domnii comer
cianți români; că aici pot avă un viitor e- 
clatant, fiind comunele din jurul acestui o- 
rășel tâte române și ca atari: tâte s’ar bu
cura — ca de o raritate de un comerciante 
român și tâte ș’ar da bănișorii mai bucuros 

acestuia — de cât Armenilor și Judanilor 
cari negoțiază aci (5 la numer) și toți 
s’au îmbogățit în scurt timp de minune.

Subscrisul deci, care locuesce în apro
pierea aeestui orășel, îp o distanță’ abia de 
'j2 oră și ’i cunosc tâterelațiunile lui: ofer 
bucuros servițiul meu — ori cărui domn 
român, care ar dori a deschide prăvălie în 
Zisul orășel ca comerciante — deslușindui 
tote jurstările necesare, după cari ar ave de 
a se orienta. La adrese în scris: asemenea 
sânt gata a le servi cu respunsul și deslu- 
cirea împrejurărilor.

A se adresa: pr — Tovis — Stremțu 
(Diod) la

loan Popescu 
preot în loc.

* Din Viena se scrie, că d. H. Bres- 
nitz, redactorul Ziarului „Der Osten," unul 
dintre cei mai zeloși luptători ai causei ro
mâne, a fost decorat de principele Serbiei 
cu crucea de oficer al ordinului Takowa. D. 
Ministru-Reședinte al Serbiei, d. Zukic, veni 
în personă în biroul de redacțiune al Z>a" 
rului „Der Osten", spre a înmâna d-lui Bres- 
nitz decorațiunea.

* (Din Bosnia) să scrie, cumcă fu
gi ții Bosniaci, cari s’a espedat din Costai- 
nitza turcâscă cătră Novi, au mers câte 12 
ore pe jos, desbrăcați pănă la cămașă și de 
tot desculți. Frigul fu de 12°.

* (Tablouri). Sub editura d-lor Gri- 
gore Luis și Lachman, au apărut de cu
rând doue frumose și interesante tablouri, 
lucrate, cu multă atențiune, și purtând ur
mătorele inscripțiuni, unul: Carol I al Ro
mâniei în capul armatei sale în campania 
1877—1878 ; celalalt: Intrarea triumfala a 
armatei în Bucuresci.

Cel dintâiu se compune din o grupă 
de tabele, pare că ar fi fotografate și cari 
înfățișeză principalele scene sângerâse și 
momente fericite în resboiul de preste Du
năre. în mijlocul tabloului se află A. S. R. 
Domnitorul în fruntea oștirei sale dinaintea 
Griviței, în memorabila Z’ de 30 August. 
De jur împrejurul seu alte Zece tabele mai 
mici represintă în ordine cronologică:

Lupta de anteposturi de la Oltenița 
(18 Aprilie), bombardarea Vidinului de la 
Calafat (15—27 Maiu), intrarea armatei ro
mâne în Nicopole (19 Iulie), A. S. R. în 
fruntea armatei române la Corabia (29 Au
gust), asaltul Griviței (27 August—18 Sep.) 
bătălia de ia Smărdan (12 Noemvre), capi
tularea lui Osman pașa la Plevna (19 De
cemvre) și în fine întrarea triumfală a ar
matei române în Vidin (12 Septemvre).

Cel de al doilea tablou, tot în genul 
celui dintâiu, cât privesce arta, cu care e 
lucrat, formatul și mărimea, represintă în
trarea triumfală a armatei române în Bucu
resci, serbătorită cu atâta entusiasm în Ziua 
de 8 Octomvre.

Ambele tablouri se află de venZare la 
librăria d-lui Grigore Luis în Bucuresci și 
costă atât de eftin, în comparațiune cu în
grijirea, cu carea sânt lucrate, în cât nu ne 
îndoim, că toți cari vor voi să păstreze o 
amintire piosă despre mărețele fapte ale oș
tenilor nostrii, se vor grăbi să ’și împodo- 
bâscă casa cu aceste icâne ale vitejiei ro
mâne.

Afară de tablourile de mai sus vor eși 
în curend 3 tablouri oleografice esecutate la 
primul stabiliment artistic din Viena pre
miat cu medalia de aur la esposițiunea, ce 
avu loc acuma la Paris. Unul represintă pe 
Alteța Sa Regală la capul Colânei unui re
giment de călărași ce atacă.

Cele 2 tablouri din urmă sânt posele 
Marielor Lor Regale în mărimea naturală 
în bustă esecutate de un renumit artist și 
reușite într’un mod atât de măreț, încât M. 
S. R. Domnitorul au bine voit, a esprima 
deplina înalta mulțămire artistului, care a 
avut norocirea a sevârși acestă onorabilă 
misiune cu atâta îngrijire.

Depositul tuturor tablourilor de mai 
sus pentru Transilvania și Bănat se află la 
librăria d-lui profesor Tacit în Brașov.

Relativ la cele 3 tablouri din urmă nn 
voiu lipsi a comunica onorabilului public 
condițiunile, sub care voiu fi pus la dispo
sițiunea tuturor. —

* (Un copil de doue Zile — 
șef a doue regimente. Principele 
Michail, născut la 2 Decembre a. c.,



fiu al moștenitoriului tronului Rusiei, 
a fost denumit de împeratul Alecsan- 
dru II, prin un decret cu data de la 
6 Decembre, îndoit șef al regimentului 
de infanteria basarabean 129 și al bri- 
gadei 5 .din- artileria de gardă.

* (Monumentul lui Victor Ema- 
nuel). Comitetul pentru rădicarea monu
mentului în memoria lui Victor Emanuel II 
voind să ’și facă o idee justă despre cele 
mai importante din Europa, după ce a în
trebat pe prefectul de Milano pentru a cu- 
nâsce cheltuelile făcute pentru crearea ar
cului Păcii, s’a adresat și la ministerul a- 
facerilor străine, rugândul să le spue ade
văratul cost al monumentului înălțat lui 
Wellington și principelui Alberto la Lon
dra, lui Luter și lui Arminio în Germania, 
lui Petru cel mare în Rusia și costul arcu
lui Stelei din Paris. („Vocea d’Italia.“)

* (Repatria rea prisonerilor 
turci). în urma încheierei convențiunei în
tre Turcia și România, în privința repatriă- 
rii prisonerilor, au plecat filele acestea din 
România 400 de Turci.

* (O mină turcdscă de prav) s’a 
găsit de curend pe „Schottenring" în Viena. 
Acesta mină se trage încă din vremile de 
demult, când au asediat Turcii orașul Viena.

* (Un proces cu 40,000 de a - 
cluse). în 13J12 1786 s’a început contra 
bereriei „Dreher" pentru abateri colosale 
de vamă o cercetare criminală. Procesul a- 
cesta acuma este finit, dară protocolele — 
circa 1000 de cole la numer — au la 40,000 
de aduse.

* (Cutremur). Pe la orele 7 și ju
mătate, în dimineță de 29 Noemvre, o sgu- 
duitură de cutremur de păment s’a simțit 
în Braila

* (Cutremur) „Vocea Covurluiului“ 
spune, că Mercuri dimineță, pe la 7 și ju
mătate 6re s’a simțit în Galați o sguduitură 
de cutremur.

* (Un respuns potrivit și de 
spirit). Cu ocasia serbătoriii trecerei arma
tei în Dobrogea, erau înscrise pe arcurile 
de triumf, ce se rădicaseră în Braila, cu
vintele : .Plevna, Grivița, Nieopoli, etc.

Un oficer rus, care privea de la o fe- 
răstră adresându-se cătră o ddmnă română, 
lângă care ședea, ei ^ise:

— Dacă Românii au luat Plevna, Gri
vița și tbte celelalte, noi ce am luat ?

— Basarabia!! respunse domna cu un 
ton ironic. „R. L."

* (Un prisonerpolitic „curio s)a. 
în anul trecut s’a prins la granița bosniacă 
din partea Ungurilor un păzitor de capre, un 
Bosniac, și s’a încuiat în Kecskemetcaprisoner 
politic. Acesta primesce pe fie care lună 50 
fl. v. a. și fiind că pănă ații nu mai gân- 
desce nimeni la el, numai cercetăză nimeni, 
vinovat e sau ba, densul adună paralele și 
tace. Pănă acuma ș’a adunat așa o gră
madă de bani, carea n’a mai ve^ut’o el de 
când trăesce.

* (Pedepse interne). în orașul 
american „Ohiou s’a aflat un metod nou de 
pedepse pentru încriminați.

Metodul constă din electricitate, carea 
se conduce în corpul incriminatului prin apă 
drot și un burete.

Electricitatea se pâte conduce după tre
buință.- cu mai multă sau mai puțină putere.

Puterea electrică servesce apoi după 
cantitate de îmboldituri, dătături sau chiar 
de cnute rusesci, pe cari incriminatul le simte 
numai din lăuntrul trupului.

Metodul acesta de pedepse este nu 
numai pentru toți încriminații folositor dar 
apoi cu deosebire pentru încriminații reoma- 
tici este sănătos.

Sciri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Viena, 20 Decemvre n. Casa 
deputaților, respingând propune
rile de amânare, a hotărît, cu 184 con
tra 74 voturi, a întră în desbaterea 
specială privitore la prelungirea le
gei de ape rare.

Locțiitoriul P o t o c k i a plecat 
'după ameții la Budapesta.

London, 20 Decemvre n. Ordi
nul guvernului rusesc pentru 
revocarea misiunei din Cabul va 
pleca în septămână acesta și preste 
trei septămâni va sosi în Cabul.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Schițe din florării
Camellia L. — Camelie.

Camelia s’ar pute numi regina 
florilor moderne de erna. Pentru sec- 
sul frumos de prin orașele mai mari 
o camelie prețuesce uneori un corn 
de țară, în deoșebi când e vorba a 
străluci la baluri, ospețe etc.

Numerosele varietăți se disting 
prin flori învoite, necodate, mari ca 
roșele și strălucind în tote nuanțele 
posibile de colore roșie sau albă; nu 
arareori florile sunt tărcate sau pi- 
strițe. Camelia este o tufă care, su
pusă la o cultură înțeleptă, ajunge cu 
vreme înălțimea de preste 4 m. După 
cum se scie, ea are foi ovale, cam as
cuțite, pelose, lucii și perenante.

Neapărat este ca apa să se potă 
străcura printre rădăcini cu ore-care 
înlesnire. Spre acest scop fundul ole- 
lor se provede mai întâiu cu un așter
nut de bârbulețe, adăugând apoi un 
strat de cărbuni pisați. Pământul se 
pregătesce din putregaiu negru, com
post de glii și puțin năsip. Sădirea 
în oie ceva mai mari să nu se facă 
decât la trei ani odată, la începutul 
lui Iulie, cu care ocasiune rădăcinile 
au să remână întregi cum sunt; o 
retezare câtuși mai puțin pote ave 
urmări rele.

în lipsa unui local destinat anume 
pentru flori, ne putem ajuta cu o 
odae luminosă, în care nu se iacei 
foc și care primesce căldura din vre-o 
odae învecinată. Olele se așețlă pe 
o măsuță la o mică depărtare de fe
restră. în contra nopților gerose ca
meliile se adăpostesc așa, că de cu 
sără mutăm măsuța în mijlocul odăei. 
Anul trecut a trebuit să văd cu mâh
nire, cum pică unul după anul bobo
cii cameliei ce ernasem în odaia, caldă 
de durmit. Astă tomnă m’am hotă- 
rît deci a o erna într’o odaie care 
primesce căldura mai ales pe ușa ce 
duce în odaia de durmit și tocmai fi
lele aceste a început să înflorescă. 
De acum încolo voiu ține camelia în
tre ferestrele unei odăi calde alăturea 
cu trandafirii, păpuceii, Tobelia etc.

De pe la sfîrșitul lui Iunie și 
pănă ’n Septemvrie olele cu camelii 
ar trebui îngropate în cutare strat 
al grădinei la un loc ferit de vânturi 
aspre și arșița sorelui. Sub oie se pune 
câte o bucată mică de scândură cu 
scop de a împedecă întrarea vermilor.

Udatul cameliilor reclamă o de
osebită atențiune. Preste ernă ne ser
vim de apă puțin călduță, udând pă
mântul bărbătesce și stropind uneori 
foile și bobocii. Primăvara și în cur
sul verei să se ude cu ore-care 
reservă. Apa de fântână nu priesce 
cameliilor. Tomna într’un târziu, a- 
meuințând bruma, olele se pun la 
ferestră în fața sorelui, de unde se 
strămută apoi în localul de ernat.

Una din greșelele îndatinate este, 
după cum am esperiat, a espune ca
meliile căldurei proprie odăilor de 
locuit sub cuvânt de a pripi umflarea 
bobocilor. Asemenea boboci cresc cât 
cresc și apoi pică cu grămada, nimi
cind astfel speranțele unui an întreg.

Prăsirea cameliilor din crenguțele 
anuale este o operație anevoiosă, care 
presupune esperiențe cu totul aparte. 
Calea cea mai nimerită este să ne 
procurăm cameliile tinere și așa eftine 
dela grădinari.

Celosia L. — Cresta cocoșului.
Aci aparțin mai multe soiuri și 

varietăți diverse dintre cari ne măr
ginim a aminti:

1. C. cri’stata L. — Cresta 
cocoșului propriu di să (germ. — 
Hahnenkamm ; franc. — Amarante crete 
-de-cop, Passe veleurs) cu cotorul 
drept, simplu sau puțin crengos, ne
ted, gros, brezdat, ajungând înălți
mea de 50 centim. Foile alterne, îm
prăștiate, lungurețe ovale. Florile nu
merose, mici, alcătuind împreună un 
fel de crestă mare încâlcită, de-asu- 
pra puțin găunosă, pe de margine 
împodobită cu solzi lungi și sclipicioși 
de o colore roșie-purpurie.

Diversele varietăți se' deosebesc 
mai cu samă în ce privesce coloritul 
și încrețiturile mult puțin bizare și 
interesante ce presintă cresta lor. 
Crestele au o colore trandafirie sau 
vișinie, violetă sau purpurie, arămie 
sau galbină ca puciosa. Esistă erăși 
varietăți pitice, a căror cotore abia 
se înalță pănă la 25 centim., purtând 
creste colosale, ce adese-ori măsură 
chiar și 20 centim. în lățime. în sfîr
șit amintim varietățile, cari în loc de 
crestă sunt înzestrate cu ramificări 
stând grămadă lângă olaltă și formând 
buchete piramidale sau și moțuri cu 
crenguțe pletose.

Semănatul se face prin Aprilie 
într’o resadniță caldă, în care se să
desc la timpul seu ținerile plânte 
odată sau de doue ori la o distanță 
din ce în ce mai mare. Pe la sfîrșitul 
lui Maiu resadul se desgropă cu pă
mânt cu tot și se transplântă unde 
are să remână pentru totdeuna, la o 
depărtare de 35—40 centim. Pămân
tul să fie scormonit adânc și îngrășat 
din greu cu gunoiu putred, dacă se 
pote, în amestec cu un fluid prepa
rat din apă, urină, sânge, escremente 
omenesci. Preste vară să se ude bine 
și adese-ori.

Plântele puse în ace’ste condiții 
înainteză în grabă, producând cotore 
puternice și creste enorme.

Cultivate fiind în oie, crestele 
cocoșului pot servi ca podobe pentru 
ferestre, balcone, mese de flori etc. 
Dar pănă a nu le sădi în oie, este de 
lipsă, ca să se fi desvoltat de ajuns 
în resadnița caldă. Crestele tăiate cu 
cotoră cu tot și uscate în grabă la 
un loc umbros păstreză colorile stră
lucite ori întregi; în combinațiune cu 
alte flori uscate în mod măestrit, ele 
se pot folosi drept decorații pentru 
odăile de locuit.

2. C. argentea L. — Cresta 
cocoșului argintie (germ. — 
Silber-Colosie; franc. — Celosie ar- 
gentee), o flore anuală cu spice grose 
conice, arginții; cotorul drept, 50 
centim. lung, împresorat de lungi ra- 
murele piramidale; foile sunt alterne 
lanceolate și la amândouă capetele 
ascuțite.

Aci aparține var. linearis Sw. 
cu foi lungi lineare și spice for
mate din numeroși solzi trandafirii.

Cresta argintie și varietățile ei 
este prețuită atât din causa eleganței 
și trăiniciei florilor, cât și a cotorului 
imposant. Florea apare în Iunie și ține 
pănă prin Octomvrie. Cultura ca la 
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din 20 Decembre n. 1878.
Metalicele 5"|0....................................................61 45
împrumutul naț. 5°|0 (argint)..................... 62 70
împrumutul de stat din 1860 .................... 113 20
Acțiuni de bancă............................................ 780 _
Acțiuni de credit........................................ 227 10
London.................................................. • . I17 15
Argint.................................................................100 10
Galbin ...................................................... 5 59
Napoleon d’aur (poli) ................................. 9 sg
Valuta nduă imperială germână .... 57 85

Economi c.
Făgăraș, 13 Decemvre n. Pro hectolitră ■ o 

fl. 6—6.60; grâu secăreț fl. 5.50-5.80; secar’» 
4.40 — 4.60; cucuruz fl. 4.—4.20; oves fl, ■1 % 
2.30; Mă 1 ai 11 fl. 9—, semeuță de cânepă ti' " 
mazere fl. 8—.— linte fl. 12—, fasole fl, 
prune uscate fl. 550; pro 100 chilo: S1 ăuin 
68—72; seu brut fl. 38—40, seu de luminări jffr 
unsdre fl. 66----- ; cânepa fl.------ 35; »enie
de in fl. 12; pro chilo car ne de vită 38 cr. carr?1? 
vițel 36 cr. ; carne de porc 40—cr.; carue2‘ 
oie 20 cr. Tergul septămenal a reușit astădată r 
nișor.

Arad, 14 Decamvre n. Pe la începutul sj... 
menei timpul a fost ploios și posomorit, de doue’j4 
încoce înghiață și a nins puținei, așa că iarna ad ■ 
rată a sosit deja. Grâu s’a adus puțin și abia a / 
șit cu fl. 7.50—880 pro maja met. Secară de?1 
menea puțină, fl. 5.20—5.45 pro m. m. Orzul a* 
vut buna trecere și se mănține la prețul de fl. 5 0/ 
5.60. Oves n’are căutare mai de loc, prețul nouif. 
fl. 5.20 pro m. m. Cucuruz s’a adus puțin dineg?' 
drumurilor înoroite și s’a cumpărat bucuros cu fl / 
4.10 prora, m. Spirt s’a vendut cam puțin mJ) 
promtă în mare 26.50—26.75 fără bute în mie 
27.50 fără și 30—30.50 cu bnte cu tot pro 100 
procentuale. ''

Brașov, 13 Decembren. Pro hectolitră: Grâ5 
4 80—6.30; Grâu secăreț fl.4.60; Secară fl.3g' 
4.10; O r z fl. 3.70—4.10; O v6s fl. 2.10—2.20; C u c nr? 
fl. 3.70; Mălaiu fl 4.80; Mazere fl. 6.10; Linte? 
8.-----; Fasole fl. 4.10 Semență de cânepă d.
Cartofi fl. 1.75; pro chilo: carne de vită io!? 
carne de porc 44 er.; carne de oie 24 cr.- Șj) 
de bovine prospet fl. 32; (pro 100 chilo- tr-’ 
48 fl.) ’ v

Mediaș, 12 Decemvre n. Pro hectolitră: Grâu = 
5.——6.; Grâu secăreț fl. 3.50—4.—; Secară? 
3.30—3.50; Ovesfl. 2.—2.10; Cucuruz fl. 2.70-5 
Fasole fl. 4—.—5.—; Car t ofinoi fl. 1.50— 2; Fer? 
1.40—1.60; Cânepăfl. .30—36; Slănină pro p? 
chilo:fl. O.----- ; Unsore de porc fl. 80; Seu 
luminări fl. 40—52; Spirt pro grad 10 cr.; carne 
de vită pro chilo 36 cr.; carne dep orc 40 cr■ 
carne de vițel cr. 36—40; carne de oie _ c. 
6ue 5 de 10 cr.

Estras din foia oficială, „Budapesti 
Kozlbny.“

Licitațiuni •• În 17 Ian. și 17 Febr. 
imobil, lui LazaiDomide în Rocna nouj 
(jud. cerc. Năseud); în 28 Ian. și 28 Febr. 
1879 imobil. Măriei Rherer și soți în Do- 
b î r c a; în 4 Ian. și 4 Febr. imobil, lui h- 
cob D ă n e i 1 a în Poiana; în 28 Ian. si 
28 Febr. imobil, lui Martin Frohlich in 
Nocrich (trib. Sibiiu): în 16 Ian. 1879 
imobil, lui Ștefan Koo (trib. Dej); în 31 
Ian. ,1879 imobil, remasului după Alihaiu 
Szabo în Cluj (trib.); în 31 Decemvre 
imobil, lui loan Andreșoni în Făreă- 
dinul de jos (jud. cerc. Hațeg); în 30 Dec. 
imobil, lui August Torokîn Copșamare 
(trib. Cluj); in 22 Dec. 1878 și 25 Ian. 
1879 imob. lui Ștefan Lutsch în Batea 
(jud. cerc. Teaca); în 15 Ian. și 17 Febr. 
imobil, aparțiitore masei concursuale lui E- 
^uard Gyergyanffy în Brașov (trib.); 
în 23 Dec. imobil, lui loan Schmidth 
D o m a 1 d (trib. Ibașfaleu); în 15 lan. și 
16 Febr. 1879 imobil, contelui Adam Vas 
și soției sale în Țag (j ud. cerc. Gherla); 
în 21 Ian. și 21 Febr. 1879 imobil, comu
nei Măceu; în 18 Ian. și 18 Febr. I8i3 
imobil, lui loan Pavel în Măceu (jud 
cerc. Hațeg): în 21 lan. și 21 Febr. 1879 
imobil comunei S o m e ș f al e u (trib. Cluj).
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CONCURS.

Pe basa ordinului prea venerabi
lului consistoriu archidiecesan de dto 
5 Decemvre a. c. Nr. 3104 B. pentru 
vacanta parochie „Cetate de Baltă/ de 
clasa III în protopresbiteratul Târna- 
vei înf. se publică din nou concurs 
cu terminul pănă la 23 Decemvre a. c-

Emolumentele sunt:
Porțiune canonică de 22 jugere 

8670 arătură și fânaț, tacsele sta- 
torite de sinodul protop. câte o $ 
de lucru cu palma, dela 120 famil'1- 
tot de la acelea o felderă de cucuruz 
sfărmit. —

Concurenții au de a-și trimite su- 
plicele lor instruate în sensul statu
tului org. și disposițiunilor. Cei cU 
esamenul de maturitate vor fi prefe
riți. —

Deag, 5 Dec. 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial-

Dan i ii de Tamaș, m. p 
adm. prot.


